



每每和人谈起经典阅读,对方十之八九都会联想到皇皇巨著、艰深晦涩这几个词,因此,许多人难免会产生一些畏惧心理。

而今,微阅读时代来临了,手机一点,便捷、舒适、直观,里面不光有文字,还有图画、音频、视频等各种多媒体技术。跟认认真真、正襟危坐捧一本经典厚书来比,趣味性是大大增强了,因此,阅读经典的人就越来越少了。

在微阅读风行的时代,我们还需不需要阅读经典书籍?回答当然是肯定的。

今天,我们之所以强调要静下心来阅读经典,并不是为了写文章或作报告之时掉掉书袋,背两句名言警句,装装门面,唬唬他人,而是因为微阅读缺乏深度,导致了人的精神平庸化,甚至是低级化,我们国民的文化修养亟需提高。

如果总结一下,我们不难发现,当今社会具有这么几个特征:节奏快、人心浮、轻文化、世风差。为什么会这样?原因之一就是这个社会疏远了经典,能够让心灵沉静下来的东西太少太少了。

曾经,我们这个社会是有

微阅读时代 更需读经典

□杨福成

阅读经典的风气的。上世纪七八十年代,如果哪家书店提前透露进了经典丛书的消息,不少人早上四五点钟就去书店排队买书。而现在,我们在干些什么呢?一部错字、病句连篇的网络小说点击率超万上亿,关于歌星跳楼、名人出轨、吃泥鳅治病养生的书稳坐排行榜。我们的阅读,已经从精神的云端回到市井社会,消解崇高,远离理想,追求声色,已经成了博古架。

多么浅薄的阅读时代啊!
穿插谈一下我在英国的所

见所闻吧!在英国,到处是古建筑,少见奇形怪状的高楼大厦,我们看到的英国人,也大都优雅、稳重、绅士的,这与读书有关吗?有关,他们的这种文明,就是一部经典古书,不能沉静下来的人是无法阅读这样一本书的,不能沉静下来的人,更是无法写出这样的大部头的。

越是浮躁的时代越需要个人心灵的沉静,靠什么来沉静?只能靠阅读经典,靠微阅读是不行的。我们不能说网上的疯传之作没有文化,但那些轻薄的文化是无法让我们安宁沉静

的,相反,这些东西却让一些人更加躁动不安、丧心迷志。经典则不一样,它教人领悟的是以德润身、以智化身、以大我行事处世。

近年来,一直在倡导全民阅读经典的教育家朱永新先生认为,“一个人的精神发育史就是他的阅读史,一个民族的崛起历程就是他们的全民阅读动员历程。”

当经典被束之高阁的时候,人们的思想也就荒芜了,这个社会也就浮躁了。

微阅读时代,我们更需要阅读经典。

不知道从什么时候起,纠结与淡定成了一组流行的时尚词。欧阳奋强在他的微博里形象地说:纠结这个词最近好多人都喜欢说,我听到就会联想到“肠梗阻”。

有些人动不动把纠结挂在嘴边,有些人则把纠结挂上了QQ签名作为展览。“纠结啊……”他们说。比纠结更深一层的,他们挠着头继续说:“真让人抓狂!”若是事态再严重些,有些人就会捶胸顿足地说:“我真要崩溃了!”

处于纷繁的现代社会,让人纠结的事情扎堆似的向人们砸过来。

上班天天挤公交车,拥挤不堪不说,还时常有小偷出没。有一回,我一上车,发现车内人心惶惶的。有女人嚷着说:“这小偷真猖狂啊,用刀割别人的包,刚刚被人发现,他们跑下车了。”真是纠结得让人抓狂了,一大早就上了拥挤的贼车。

上班后,单位领导把我叫过去谈话。批评了一通,还咄咄逼人地说我工作态度有问题。我心里万分纠结,表面上却只能忍气吞声,任凭领导发泄。现如今,要重新找一份好工作真是相当之难啊,我还不轻轻松丢了工作,只能为五斗米折腰。

下班后,和朋友一起去逛夜市。朋友看中了好几件衣服,却因为价格问题而犹豫不决。看朋友的眉头都拧在一起了,我帮着都纠结,忍不住喊了声:“买件衣服都这么纠结啊,快点决定啦。”朋友勉强笑了笑说:“谁叫我囊中羞

碎碎念

纠结与淡定

□厉勇



涩呢,为了省钱和实惠,我只能多纠结几次了。”

到了晚上,在灯下码字,过自己喜欢的文字生活。可让我纠结的是,我这么努力地写稿、投稿,文章发表却比不过那些用软件投稿的文友。他们一篇文章最多可以发十几处,而我有时连自己满意的文章都发不出来。

有位教师朋友评职称,第一年够格评了,但因生孩子耽误了;第二年可以评了,但增加了支教要求;第三年不要求支教了,但发的论文不能算了。崩溃……

看电视剧《蜗居》时为房子纠结,看《婚姻保卫战》时为婚姻纠结,看《杜拉拉升职记》时为事业纠结。呵呵,连我们的人生都要成纠结人生了,怎一个纠结了得?

纠结,是因为现实和理想的差距,努力和安乐的选择,时间与空间的距离。纠结,是因为我和你的隔阂,甚至是生与死的思考,贫与富的差距……

纠结过后,清醒的人便大叫着:“我要淡定。”淡定,光看着就让人喜欢。处乱不惊,稳如泰山?淡如水,定如山?那边风起云涌,这边风平浪静?面不改色,心不跳?总之,不管经历了什么,好的、坏的,淡定者都保持一种平和的心态。淡定是一种优雅从容的大境界。拥有这种境界的人必定经历过大风大浪,认定天地间没有什么是不可以面对的,也没有什么不可以过去。

只是该纠结的时候就纠结,该淡定的时候却难以淡定。纠结成了生活的常态,而淡定是我们永远的追求。

名家言

人生有很多密码

□刘武

前几天去银行办事,耳边时不时传来“请输入密码”的提示音。我看到一位老人坐在柜台前,待要输密码时,老人一下忘了是哪一个。这种情形估计很多上了年纪的人都会遇到,一是年纪大了记性不好,二是密码多了记不过来。这老人当时那个急啊,她输了一回又一回,还反复唠叨:“这回不会错吧,要不是这个。”最后银行工作人员建议她重新设置一个密码,才算解决了她的难题。

这还没什么,后来另一柜台边一位男子的一声感叹让我略有所悟,他说的是:“人这辈子怎么有那么多密码!”

想想也是,随便一个普通人心里就会藏很多密码,到银行用,开电脑上网用,开保险柜用,这些密码往往都是人们自己设置的,一般采用自己熟悉的数字或字母组成。我曾看过一部电影,讲的是几个人如何想办法打开密码锁的过程,那密码锁可以输入5次数据,如果5次都不对,密码锁便会自动锁死。开锁的人便猜想主人会设置什么样的密码,比如他的幸

运数,他孩子的生日,他的车牌号等等,这个猜密码的过程就是这部电影的情节不断进入高潮的过程。

当然,类似这样追问、查找密码的电影非常多,如《达芬奇密码》、《风语者》、《密码疑云》、《偷天密码》、《密码阴谋战》、《未知密码》以及《风声》等,可见密码之重要和有趣,即使对普通人而言,解码也是一种有意思的事情。而保护密码则是每个人都深知的责任,因为密码往往关联着自己的信息安全、个人秘密等。

密码古已有之,北宋前期,中国军队在作战中曾用一首五言律诗的40个汉字,分别代表不同的数字或字母组成。这种方式已具有了密本体制的特点。公元前405年,斯巴达的将领来山得使用了原始的错乱密码;公元前一世纪,古罗马皇帝恺撒曾使用有序的单表代替密码;之后逐步发展为密本、多表代替及加乱等各种密码体制。

近代以来,密码学逐渐成为一门独立的学科,到上世纪70年代,电子签名成为其中的重要分支,当今整个世界的金融、证券、计算机网络等系统

中,“电子签名”都在发生作用,其背后复杂的加密算法越来越令人难以破解。在银行,如今你签发一张支票,都需要用特定的密码器当场获得一个密码填写在支票上,以保证支票的安



全可靠。

不过,上面说到的还只是人生中可知或者可以设置的密码,事实上,人们还有许多未知的密码需要解答。比如生育密码、爱情密码、预感密码、心灵感应密码、UFO密码等,都是人类千百年来苦苦探求而不能

得其真味的项目。遗传的密码在哪里?素昧平生的男女为什么会一见钟情?美国总统林肯为什么会预知自己被暗杀?双胞胎为什么会有心灵感应?UFO留下的麦田圈等有什么意义?所有这些,那些专门研究密码的高手都不能破解。

当年泰坦尼克号首航之前,有位著名的实业家乔里·奥昆纳居然放弃了首航彩票,有人不解地问他:“泰坦尼克号处女航只有那些名门望族及其家属才能得到这种荣誉,你放弃实在太可惜了!这是为什么呢?”奥昆纳吞吞吐吐半天才说:“我做了一个怪梦,看见泰坦尼克号翻了!”当时大家听了都觉得十分好笑。而最终,奥昆纳的这个怪梦救了他自己。

这其中有什么奥秘吗?奥昆纳怎么得到了那个不为人知的密码?这些,没有人能够解答。所以智者常常告诉人们,要听从心灵的指引,要相信人生中有些事是被设定的,那些神奇的密码会让人苦思而不得其解。